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[bookmark: _Hlk137546568]Energievorschriften für Gebäude: 
GEG-info startet neuen Experten-Newsletter 
Aktuelle Fachinformationen und Praxishilfen für professionelle Anwender

[bookmark: _Hlk136877623]Spezialisierte Fachleute - Energieberater, Architekten und Planer – erleben es täglich: Über vielfache Kanäle rollt eine Lawine mit Informationen auf sie zu. Sie betreffen Gesetzesnovellen, geänderten Energievorschriften oder Fördermöglichkeiten. Zudem erwarten ihre Auftraggeber, dass sie stets gesetzeskonform beraten werden, dass Experten normgerecht planen und Nachweise korrekt führen. Abhilfe verspricht der neue Experten-Newsletter zu Energievorschriften für Gebäude von Melita Tuschinski. Die Freie Architektin gibt seit über zwanzig Jahren das bekannte Fachportal GEG-info | EnEV-online heraus. 

Jeden Monat aktuelles Experten-Wissen: kurz, knapp und sachlich
Das neue Newsletter-Format fokussiert auf EU-Richtlinien, nationale Gesetze und Verordnungen sowie auf relevante Normen. Es betrifft das gesamte Spektrum geltender Vorschriften, samt Änderungen und Arbeitshilfen. Die Abonnenten erhalten monatlich per E-Mail eine klare Übersicht mit aktuellen Themen. Diese führen jeweils zu ausführlichen Hinweisen, in denen Tuschinski kurz und bündig das Wichtigste zusammenfasst und Links zu weiterführenden Informationen angibt. Diese kurzen Erläuterungen veröffentlicht die Architektin fortlaufend in einer Sammlung in PDF-Format. Abonnenten können darin nach Stichworten suchen. Diese Praxishilfe erleichtert Energie-Experten die tägliche Arbeit. 

Der neue Newsletter informiert zu folgenden Regelwerken:
· Aktuelle Änderungen und Neuerungen bei der EU-Gebäuderichtlinie (EPBD), dem Gebäudeenergiegesetz (GEG) und dem Gebäude-Elektromobilitätsinfrastruktur-Gesetz (GEIG) sowie in Bezug genommene Normen. 
· Historische Bezüge zum Energieeinsparungsgesetz (EnEG), zu der Energieeinsparverordnung (EnEV) und dem Erneuerbare-Energien-Wärmegesetz (EEWärmeG), die bis November 2020 galten. 

Aus der Leseprobe der Erstausgabe des Experten-Newsletters: 
· GEG 2024: Ziele, Entwürfe, Debatten und Polit-Theater
· Praxis-Wissen: Förderung, Qualitätssiegel, Baukosten und digitales Bauamt
· Perspektiven: Initiativen, Vorschläge und Ausblicke
· Link zur Erstausgabe des Experten-Newsletters

Interessierte können den Experten-Newsletter online bestellen: 
https://service.enev-online.de/news/experten_newsletter.htm
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Zur Herausgeberin

Melita Tuschinski, Diplom-Ingenieurin/UT, Freie Architektin, ist in der Branche bekannt als Herausgeberin des Experten-Portals GEG-info.de sowie als Autorin des Bestseller-Fachbuchs „EnEV und EEWärmeG parallel anwenden“ und des aktuellen Werks „Energieausweise für die Praxis nach GEG“. Sie steht für über 30 Jahre Erfahrung und Publikationstätigkeit in ihrem Fachbereich. Bei Regeln zur Energieeinsparung in Gebäuden kommt man im Internet an ihrem Experten-Portal inzwischen nicht mehr vorbei. Tuschinski ist ausgebildete Architektin mit Studium und Praxiserfahrung in vier Ländern (Deutschland, England, Rumänien und USA). Im Anschluss an ihre achtjährige Lehrtätigkeit an der Universität Stuttgart entwickelte und führte sie in ihrem Büro zusammen mit Partnern aus Dänemark und Frankreich das EU-geförderte Projekt RENARCH (Renewable Energy in Architecture) durch. Seit 1996 informiert sie über Online-Workshops, Informations-Systemen und Publikationen zu aktuellen Themen der energieeffizienten Architektur. Seit 1999 betreut sie das führende Expertenportal EnEV-online.de zu energiesparrechtlichen Regelungen für Gebäude als Herausgeberin und Redakteurin.
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